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SSC CGL 09-09-2024 SHIFT - II
1. उस विकल्प का चयन कीजजए, जजसमें संख्याए ँ उसी प्रकार 

संबंधित हैं, जजस प्रकार वनम्नलिखित वत्रकों की संख्याए ँ
संबंधित हैं। (नोट: संख्याओं को उनके घटक अंकों में विभक्त 
वकए वबना, पूिक संख्याओं पर संवक्रया वकया जाना चावहए। 
उदाहरि के लिए 13:13 पर संवक्रया जैसे 13 में 
जोड़/घटाि/गुिा आदद वकया जा सकता है। 13 को 1 और 3 
में विभक्त कर और विर 1 और 3 पर गणितीय संवक्रयाए ँकरने 
की अनुमवत नहीं है)। 

 (2, 3, 17) 
 (5, 2, 21) 
 (a) (5, 6, 72) (b) (3, 4, 23) 
 (c) (1, 4, 17) (d) (2, 5, 42)  
2. ददए गए विकल्पों में से उस संख्या का चयन कीजजए, जो 

वनम्नलिखित शंृििा में प्रश्न-धचह्न (?) को प्रवतस्थावपत कर 
सकती है। 

 99, 123, 150, 180, 213, ? 
 (a) 259 (b) 248 
 (c) 249 (d) 258  
3. एक कागज को नीचे ददए गए धचत्र के अनुसार मोड़ा और काटा 

जाता है। यह कागज िोिने पर कैसा ददिाई देगा ? 

  

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  
4. एक वनणित कूट भाषा में, 
 R + T का अथक है वक 'R, T की बहन है'। 
 R - T का अथक है वक 'R, T का वपता है'। 
 R * T का अथक है वक 'R, T की पत्नी है'। 
 R ÷ T का अथक है वक 'R, T की माता है'। 
 उपरोक्त के आिार पर, यदद 'A + B – C ÷ D * E - F ÷ G' है, 

तो F का C से क्या संबंि है? 
 (a) पुिी (b) पत्नी 
 (c) माता (d) नानतन/ननतनी  
5. ददए गए विकल्पों में से उस अक्षर युग्म का चयन कीजजए, जो 

वनम्नलिखित शंृििा में प्रश्न-धचह्न (?) को प्रवतस्थावपत कर 
सकती है। 

 BVTO, DTVM, ?, HPZI, JNBG 
 (a) FKXR (b) RXFK 
 (c) FRXK (d) RFXK   

6. ददए गए कथनों और वनष्कषों को ध्यानपूिकक पढ़ें। आपको ददए 
गए। कथनों को सत्य मानना है, भिे ही िे सामान्यतः ज्ञात तथ्यों 
से णभन्न प्रतीत होते हों। आपको तय करना है वक कौन-
सा/कौन-से वनष्कषक ददए गए कथनों का तार्किक रूप से 
अनुसरि करता है। करते हैं? 

 कथनः 
 कोई भी नदी, पहाड़ नहीं है। 
 कुछ नददयाँ, जानिर हैं। 
 कुछ पक्षी, पिकत हैं। 
 वनष्कषकः 
 I. कोई भी जानिर, पहाड़ नहीं है। 
 II. कोई भी नदी, पक्षी नहीं है। 
 (a) केवल ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 
 (b) न तो ननष्कर्ष I और न ही II अनुसरण करता है। 
 (c) दोनों ननष्कर्ष I और II अनुसरण करते हैं। 
 (d) केवल ननष्कर्ष I अनुसरण करता है।  
7. वनम्नलिखित समीकरि में, यदद '+' और ‘-’ को आपस में बदि 

ददया जाए तथा '×' और '÷' को आपस में बदि ददया जाए, तो 
'?' के स्थान पर क्या आएगा? 

 4 ÷ 6 + 91 × 7 – 5 = ? 
 (a) 12 (b) 21 
 (c) 17 (d) 16  
8. वनम्नलिखित चार अक्षर-समूह युग्मों में से तीन अक्षर-समूह युग्म 

एक वनणित तरीके से समान हैं और इस प्रकार एक समूह बनाते 
हैं। इनमें से िह अक्षर-समूह युग्म कौन-सा है जो इस समूह से 
संबंधित नहीं है? 

 (ध्यान देंः असंगत अक्षर-समूह युग्म, अक्षर-समूह में 
व्यंजनों/स्िरों की संख्या या इस उनकी स्स्थवत पर पर आिाररत 
नहीं है।) 

 (a) EJ - OT (b) PF - OI 
 (c) CH - MR (d) KP – UZ   
9. यदद शब्द 'SYSTEM' के प्रत्येक अक्षर को अँग्रेजी ििकमािा के 

में व्यिस्स्थत वकया जाए, तो वकतने अक्षरों की स्स्थवत बदि 
जाएगी? 

 (a) पाँच (b) तीन 
 (c) चार (d) छ:  
10. ददए गए विकल्पों में से उस आकृवत का चयन कीजजए, जो 

वनम्नलिखित शंृििा में प्रश्न-धचह्न (?) को प्रवतस्थावपत कर 
सकती है। 

  

 (a)  (b)  

 (c)  (d)   
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11. उस विकल्प का चयन करें जो उन अक्षरों को वनरूवपत करता है 
जजन्हें नीचे ददए गए ररक्त स्थानों में बाए ँसे दाए ँरिे जाने पर दी 
गई अक्षर शंृििा पूरी हो जाएगी। 

 N_B A N A _ A _ A N A N A B _ N A N A B A _ A N A 
 (a) ANBAN (b) NANAB 
 (c) ANANB (d) ANABN  
12. दपकि को MN पर रिे जाने पर दी गई आकृवत के सही दपकि 

प्रवतबबिब का चयन कीजजए। 

  

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  
13. उस समुच्चय का चयन कीजजए जजसमें दी गई संख्याए ँआपस 

में उसी प्रकार संबंधित हैं, जजस प्रकार प्रश्न में ददए गए समुच्चय 
की संख्याए ँआपस में संबंधित हैं। 

 (ध्यान दें: संख्याओं को उनके घटक अंकों में तोडे़ वबना, पूिक 
संख्याओं पर गणितीय संवक्रयाए ँकी जानी चावहए। जैसे, 13 के 
मामिे में 13 पर की जाने िािी विणभन्न गणितीय संवक्रयाए ँजैसे 
जोड़ना / घटाना / गुिा करना आदद केिि 13 के साथ की जा 
सकती हैं। िेवकन 13 को 1 और 3 में तोड़ने और विर 1 और 3 
पर गणितीय संवक्रयाए ँकरने की अनुमवत नहीं है।) 

 (16, 33, 67), 
 (19, 39, 79) 
 (a) (21, 45, 90) (b) (22, 45, 91) 
 (c) (14, 27, 53) (d) (18, 36, 80) 
14. जब दपकि को दशाकए गए अनुसार MN पर रिा जाता है, तो दी 

गई आकृवत के सही दपकि प्रवतबबिब का चयन कीजजए । 

  
 (a)  (b)  
 (c)  (d)  
15. वनम्नलिखित शंृििा में उस पद का चयन कीजजए जो प्रश्न धचह्न 

(?) के स्थान पर आ सकता है। 
 VO39, TM35, RK31, PI27, ? 
 (a) OH24 (b) MG22 
 (c) MH24 (d) NG23 
16. उस समुच्चय का चयन कीजजए जजसमें दी गई संख्याए ँआपस 

में उसी प्रकार संबंधित हैं, जजस प्रकार प्रश्न में ददए गए समुच्चय 
की संख्याए ँआपस में संबंधित हैं। 

 (ध्यान दें: संख्याओं को उनके घटक अंकों में तोडे़ वबना, पूिक 
संख्याओं पर गणितीय संवक्रयाए ँकी जानी चावहए। जैसे, 13 के 
मामिे में 13 पर की जाने िािी विणभन्न गणितीय संवक्रयाए ँजैसे 
जोड़ना / घटाना / गुिा करना आदद केिि 13 के साथ की जा 
सकती हैं। िेवकन 13 को 1 और 3 में तोड़ने और विर 1 और 3 
पर गणितीय संवक्रयाए ँकरने की अनुमवत नहीं है।) 

 (18, 378, 7) 
 (14, 210, 5) 
 (a) (23, 230, 5) (b) (17, 204, 6) 
 (c) (17, 272, 8) (d) (15,405, 9) 

17. कागज की एक िगाककार शीट को बबिदीदार रेिाओं के अनुददश 
ददिाई गई ददशाओं में क्रधमक रूप से मोड़ा जाता है और विर 
अंत में पंच वकया जाता है। कागज को िोिने पर यह कैसा 
ददिाई देगा? 

  

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  
18. एक वनणित कूट भाषा में, 'It's your life' को 'Ao Bo Co' 

के रूप में लििा जाता है और 'It's your food' को 'Ba Co 
Bo' के रूप में लििा जाता है। उसी भाषा में 'food' को वकस 
प्रकार लििा जाएगा? 

 (a) Ao (b) Co 
 (c) Bo (d) Ba 
19. उस शब्द-युग्म का चयन करें, जो नीचे ददए गए शब्दों के युग्म में 

व्यक्त वकए गए संबंि के समान संबंिों का सबसे बेहतर ढंग से 
प्रवतवनधित्ि करता है। (शब्दों को अथकपूिक बहिदी शब्द माना जाना 
चावहए और शब्द में अक्षरों की संख्या/व्यंजनों/स्िरों की संख्या 
के आिार पर एक दूसरे से संबंधित नहीं होना चावहए) 

 धमस्र : नीि 
 (a) दश्वक्षण कोररया: मेकोंर् (b) ब्राजील: कोलोराडो 
 (c) रूस: ममसीससप्पी (d) म्यांमार: इरावदी 
20. एक वनणित कूट भाषा में 'let it go' को 'vc nt ap' के रूप 

में कूटबद्ध वकया जाता है और 'this is it' को 'mq vc lh' 
के रूप में कूटबद्ध वकया जाता है। उस भाषा में 'it' के लिए कूट 
क्या है? 

 (a) lh (b) vc 
 (c) mq (d) nt   
21. यदद '+' और ’-’ को आपस में बदि ददया जाए और '×' और 

'÷' को आपस में बदि ददया जाए, 'तो वनम्नलिखित समीकरि 
में प्रश्न धचह्न (?) के स्थान पर क्या आएगा? 

 1604 × 4 – 525 ÷ 5 + 73 = ? 
 (a) 2395 (b) 2539 
 (c) 2953 (d) 2935 
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22. इस प्रश्न में, तीन कथन और उसके बाद तीन वनष्कषक क्रमांक I, 
II और III ददए गए हैं। कथनों को सत्य मानते हुए, भिे ही िे 
सामान्य रूप से ज्ञात तथ्यों से णभन्न प्रतीत होते हों, तय कीजजए 
वक कौन सा/से वनष्कषक कथनों का तार्किक रूप से अनुसरि 
करता करते है/हैं? 

 कथनः 
 सभी पंिे, ब्राउन हैं। 
 कुछ ब्राउन, कुर्सियां हैं। 
 कुछ कुर्सियां, प्िाप्स्टक हैं। 
 वनष्कषकः 
 I. कुछ ब्राउन, पंिे हैं। 
 II. कुछ कुर्सियां, ब्राउन हैं। 
 III. कोई कुसी, प्िाप्स्टक नहीं है। 
 (a) केवल ननष्कर्ष III अनुसरण करता है। 
 (b) केवल ननष्कर्ष I और II अनुसरण करते हैं। 
 (c) कोई भी ननष्कर्ष अनुसरण नहीं करता है। 
 (d) केवल ननष्कर्ष II और III अनुसरण करते हैं। 
23. ददए गए विकल्पों में से उस आकृवत का चयन कीजजए जो प्रश्न 

धचह्न (?) को प्रवतस्थावपत कर सकती है और श्ृंििा को 
तार्किक रूप से पूरा कर सकती है। 

  

 (a)  (b)  

 (c)  (d)   
24. दी गई आकृवत में वकतने वत्रभुज हैं ? 

  
 (a) 3 (b) 6 
 (c) 5 (d) 4 
25. ददए गए संख्या युग्मों में से एक को छोड़कर अन्य सभी में समान 

संवक्रया संवक्रयाओं का अनुसरि वकया गया है। िह असंगत 
संख्या युग्म ज्ञात कीजजए। 

 (नोट : संख्याओं को उसके संघटक अंकों में िंधर्त वकए वबना 
संवक्रयाए ँपूिाांकों पर की जानी चावहए। उदाहरि के लिए 13-
13 पर की जाने िािी संवक्रयाए ं जैसे जोड़ना/घटाना/गुिा 
इत्यादद 13 पर ही की जानी चावहए। 13 को 1 और 3 में िंधर्त 
करना और विर 1 और 3 पर गणितीय संवक्रयाए ँकरना िर्जित 
है।) 

 (a) 15:48 (b) 13:42 
 (c) 12:39 (d) 11:35 

26. भारत के वकस राज्य में जि संचयन के लिए कंुर् या टांका का 
उपयोग वकया जाता है? 

 (a) राजस्िान (b) पंजाब 
 (c) आंध्र प्रदेश (d) उत्तर प्रदेश 
27. ब्याज दर और मुद्रा की मांग के बीच क्या संबंि है? 
 (a) प्रनतलोम (b) समानुपानतक 
 (c) प्रत्यक्ष (d) कोई संबंि नहीं है 
28. जब जि में विदु्यत िारा प्रिावहत की जाती है, तो वकस प्रकार 

की रासायवनक अणभवक्रया होती है? 
 (a) नवस्िापन (b) दोहरा नवस्िापन 
 (c) अपघटन (d) संयोजन 
29. गोबििदजी नतकनािय वनम्नलिखित में से वकस राज्य में स्स्थत है? 
 (a) असम (b) मश्वणपुर 
 (c) नार्ालैंड (d) निपुरा 
30. 2021 में, वनम्नलिखित में से वकस राज्य में प्रिानमंत्री ने राजा 

महेंद्र प्रताप लसिह राज्य विश्वविद्यािय की आिारलशिा रिी? 
 (a) नहमाचल प्रदेश (b) र्ुजरात 
 (c) नार्ालैंड (d) उत्तर प्रदेश 
31. कौन सी स्स्थवत, जजसे पीलिया (इक्टेरस) के रूप में भी जाना 

जाता है, आपकी त्िचा के पीिेपन और आपकी आंिों के सिेद 
होने का कारि बनती है? 

 (a) जॉन्न्द्डस (b) एस्क्जमा 
 (c) इस्क्ियोससस (d) पेम्फीर्स 
32. वनम्नलिखित में से वकस क्रांवतकारी के नेतृत्ि में चटगांि 

शस्त्रागार पर छापा मारा गया था? 
 (a) सूयष सेन (b) रास नबहारी बोस 
 (c) बादल र्ुप्ता (d) हेमू कालानी 
33. मवहिा प्रीधमयर िीग 2023 वक्रकेट का उ घाटन मैच 

वनम्नलिखित में से वकस स्थान पर िेिा गया था? 
 (a) चेन्द्नई (b) मुंबई 
 (c) कोलकाता (d) ददल्ली 
34. िररष्ठ नागररकों के कल्याि के लिए एक वनदेशािय बनाने के 

उदे्दश्य से, वनम्नलिखित में से वकस राज्य की सरकार ने अनुच्छेद 
41 के आिार पर िररष्ठ नागररकों के लिए 2022 में एक मसौदा 
नीवत बनाई? 

 (a) कनाषटक (b) तेलंर्ाना 
 (c) तममलनाडु (d) केरल 
35. राज्य नीवत के वनदेशक लसद्धांतों के संदभक में वनम्नलिखित में स े

कौन-सा कथन सही नहीं है? 
 (a) ये देश के शासन के सलए ददशाननदेश प्रदान करते हैं। 
 (b) ये सामाजजक और आर्ििंक नवकास सुननश्वित करते हैं। 
 (c) ये न्द्यायोमचत प्रकृनत के होते हैं। 
 (d) ये सरकार पर नैनतक रूप से बाध्यकारी होते हैं। 
36. उच्च न्यायािय और सिोच्च न्यायािय न्यायािीश (िेतन और 

सेिा की शतें) संशोिन वििेयक, 2021 िोकसभा में कब पेश 
वकया गया था? 

 (a) 27 ससतंबर 2021 को (b) 29 माचष 2021 को 
 (c) 30 नवंबर 2021 को (d) 28 अप्रैल 2021 को  
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37. वनम्न में से कौन-सा कथन हररत क्रांवत को सही ढंग से 
पररभावषत करता है? 

 (a) यह वन के योर्दान में वृजि करने की एक नई रणनीनत है। 
 (b) यह केवल हबषल उत्पादों का उपयोर् करने की एक नई रणनीनत 

है। 
 (c) यह कृनर् में खाद्यान्द्न, नवशेर्कर र्ेहं और चावल का उत्पादन 

करने की एक नई रणनीनत है। 
 (d) यह सभी उदे्दश्यों के सलए हरे रंर् का उपयोर् करने की एक नई 

रणनीनत है। 
38. संवििान का कौन-सा अनुच्छेद स्पष्ट करता है वक प्रत्येक राज्य 

की कायककारी शलक्त का प्रयोग इस प्रकार वकया जाएगा वक संघ 
की कायककारी शलक्त के प्रयोग में बािा या प्रवतकूि प्रभाि न पड़े, 
और संघ की कायककारी शलक्त वकसी राज्य को ऐसे वनदेश देने 
तक विस्ताररत होगी जो भारत सरकार को उस उदे्दश्य के लिए 
आिश्यक प्रतीत होता हो? 

 (a) अनुच्छेद 257 (b) अनुच्छेद 261 
 (c) अनुच्छेद 247 (d) अनुच्छेद 123 
39. भारत की जनगिना 2011 के अनुसार ग्रामीि भारत में, 

वनम्नलिखित में से कौन-से राज्य में, मवहिा कायकबि भागीदारी 
दर सिाकधिक है? 

 (a) नहमाचल प्रदेश (b) अरुणाचल प्रदेश 
 (c) आंध्र प्रदेश (d) उत्तर प्रदेश 
40. 1307-08 ई. में अिाउद्दीन खििजी का पहिा दणक्षिी 

अणभयान वनम्नलिखित में से वकस क्षेत्र में हुआ था? 
 (a) वारंर्ल (b) मदुरा 
 (c) देवनर्री (d) िार समुद्र 
41. वनम्नलिखित में से वकसे प्रकृवत की कायाकत्मक इकाई के रूप में 

दशाकया जा सकता है? 
 (a) पाररस्स्िनतकी तंि (b) वाहन 
 (c) मनुष्य (d) वनस्पनत 
42. टर्शियरी ब्यूटाईि ऐल्कोहॉि (Tertiarybutyl alcohol) का 

IUPAC नाम क्या है? 
 (a) 2-मेिाइलप्रोपेन-2-ol (2-Methylpropan-2-ol) 
 (b) 1-एिाइलप्रोपेन-3-ol (1-ethylpropan-3-ol) 
 (c) 1-मेिाइलप्रोपेन-3-ol (1-Methylpropan-3-ol) 
 (d) 1-प्रोपाइलप्रोपेन-3-ol (1-propylpropan-3-ol) 
43. रुद्रदामन के वनम्नलिखित लशिािेिों में से कौन-सा शुद्ध 

संस्कृत में रधचत प्रारंणभक भारत का पहिा राजकीय लशिािेि 
है? 

 (a) मचरांद (b) महरौली 
 (c) नर्रनार (d) प्रयार् 
44. गगन नारंग ने वकस ओिंवपक में कांस्य पदक जीता था? 
 (a) एिेंस 2004 (b) लंदन 2012 
 (c) ररयो 2016 (d) बीजजिंर् 2008 
45. िषक 1952 में, वनम्नलिखित में से वकसने विल्म अमर भूपािी, 

जो एक साथ दो भाषाओं में वनर्मित की जा रही थी, के लिए 
अपनी आिाज दी और उन्होंने बंगािी और मराठी दोनों में गीत 
गाए? 

 (a) मन्द्ना डे (b) देवव्रत नबस्वास 
 (c) हेमंत मुखजी (d) नकशोर कुमार 

46. वकस संगीत रचधयता जोड़ी को िषक 2020 के राष्ट्रीय िता 
मंगेशकर पुरस्कार से सम्मावनत वकया गया था? 

 (a) सलीम-सुलेमान (b) समचन-जजर्र 
 (c) आनंद-ममसलिंद (d) जनतन-लसलत 
47. गर्मियों के महीनों में पूिी जेट िारा प्रायद्वीपीय भारत के ऊपर 

वकस अक्षांश पर बहती है? 
 (a) 28°N (b) 30°N 
 (c) 24°N (d) 14°N 
48. अरबी, िारसी और इस्िामी कानूनों के अध्ययन को बढ़ािा देने 

के लिए कोिकाता में मदरसा कब िोिा गया था? 
 (a) 1781 ईस्वी में (b) 1774 ईस्वी में 
 (c) 1783 ईस्वी में (d) 1772 ईस्वी में 
49. वनम्नलिखित में से कौन-सा उत्सि सूयक देि और उनकी पत्नी 

उषा को पृथ्िी पर जीिन बनाए रिने और इच्छाए ँप्रदान करने 
के लिए िन्यिाद देने के लिए समर्पित है? 

 (a) मडई महोत्सव (b) सौराठ सभा 
 (c) नविकमाष पूजा (d) छठ पूजा 
50. भारत के वकस भाग में गमक हिा 'िू' चिती है? 
 (a) उत्तर और उत्तर-पश्विम (b) पूवष और पूवोत्तर 
 (c) पश्विम और दश्वक्षण-पश्विम (d) दश्वक्षण और दश्वक्षण-पश्विम 
51. वनम्नलिखित को सरि कीजजए। 

 
3 3 3

2 2 2

(8.3) + (9.2) + (6.1) - 3×8.3×9.2×6.1

(8.3) + (9.2) + (6.1) - 8.3×9.2 - 9.2×6.1- 6.1×8.3
 

 (a) 28.7 (b) 23.6 
 (c) 30.2 (d) 25.5 
52. यदद ₹5,000 की रालश 3 िषों के लिए 15% िार्षिक सािारि 

ब्याज दर पर िी जाती है और ₹8,000 की अन्य रालश 4 िषों के 
लिए 12% िार्षिक सािारि ब्याज पर िी जाती है, तो भुगतान 
वकए गए ब्याज का िनात्मक अंतर ज्ञात करें। 

 (a) ₹ 1,378 (b) ₹1,643 
 (c) ₹1,286 (d) ₹1,590 
53. ितकमान में, A की आयु B की आयु की तीन गुना है। C, B स े5 

िषक बड़ा है। A, B, C की आयु का योग 75 िषक है। पाँच िषक 
पहिे B की आयु का, अब से तीन िषक बाद A की आयु से 
अनुपात क्या होगा? 

 (a) 1:4 (b) 2:3 
 (c) 1:5 (d) 4:7 
54. पाइप M, N और S एक टैंक को क्रमशः 25, 50 और 100 धमनट 

में भर सकते हैं। प्रारंभ में, पाइप N और S को 10 धमनट के लिए 
िुिा रिा जाता है, और विर पाइप N को बंद कर ददया जाता 
है जबवक पाइप M को िोि ददया जाता है। टैंक में अवतप्रिाह 
होने से 15 धमनट पहिे पाइप S को बंद कर ददया जाता है। यदद 
तीनों पाइप इस पैटनक में कायक करें तो टैंक को भरने में वकतना 
समय (धमनट में) िगेगा? 

 (a) 27 (b) 42 
 (c) 30 (d) 33 
55. वनम्नलिखित का सरिीकरि करें: 
 21- 4.9 ÷ 7 + 3.9 ×0.4 + 0.9 
 (a) 18.23 (b) 22.76 
 (c) 24.12 (c) 26.32 
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56. एक िस्तु का अंवकत मूल्य उसके क्रय मूल्य से 26% अधिक है। 
यदद 32% की छूट दी जाती है, तो हावन प्रवतशत क्या होगा? 

 (a) 15.25% (b) 18.64% 
 (c) 14.32% (d) 12.26% 
57. यदद x, y के व्युत्क्रमानुपाती है और y = 6 होने पर x = 2 है, तो 

x = 3 होने पर y का मान क्या होगा? 
 (a) 1.2 (b) 3 
 (c) 6 (d) 4 
58. सात िषक पूिक, प्राची की आयु, उस समय उसकी पुत्री की आयु 

की चार गुनी थी। अब से चार िषक बाद प्राची अपनी पुत्री की 
आयु की ढाई गुनी हो जाएगी। प्राची और उसकी पुत्री की 
ितकमान आयु (िषक में) का योग ज्ञात करें। 

 (a) 72 (b) 77 
 (c) 49 (d) 69 
59. एक व्यलक्त प्रवत माह ₹16,000 कमाता है और अपनी आय का 

80% िचक करता है और शेष रालश की बचत करता है। यदद 
उसकी आय में 20% और िचक में 10% की िृजद्ध हो जाती है, 
तो उसकी बचत में प्रवतशत िृजद्ध की गिना करें। 

 (a) 140% (b) 120% 
 (c) 90% (d) 60% 
60. मािि ने ₹42,000 में एक िस्तु िरीदी और उसे 20% की हावन 

पर बेच ददया। उस रालश से उसने एक और िस्तु िरीदी और उसे 
30% के िाभ पर बेच ददया। कुि िाभ (₹ में) वकतना है? 

 (a) 2520 (b) 1680 
 (c) 6720 (d) 4200 
61. वत्रभुज के कोि इस प्रकार हैं वक एक कोि अन्य दो कोिों का 

औसत है, तो कोि वनम्नलिखित में से कौन-से होंगे? 

 
, , , ,

, , , ,

     

     

(1)                           (2)
6 3 2 3 3 2

(3)                           (4)
6 3 4 2 2 3

 

 (a) 3 (b) 2 
 (c) 4 (d) 1 
62. जनिरी के पहिे सोिह ददनों के लिए एक शहर का औसत 

तापमान 22°C रहा, और उसी महीने के अंवतम सोिह ददनों का 
औसत तापमान 26°C रहा। यदद पूरे महीने का औसत तापमान 
24°C रहा, तो सोिहिें ददन का तापमान वकतना रहा? 

 (a) 23°C (b) 25°C 
 (c) 22°C (d) 24°C 
63. वनम्नलिखित तालिका में, िड़कों के एक छात्रािास के 

भोजनािय के तीन कमकचाररयों, राहुि, सुनीि और विवपन का 
तीन महीने का मालसक िेतन (₹ में) ददया गया है। तालिका का 
ध्यानपूिकक अध्ययन कीजजए और नीचे ददए गए प्रश्न का उत्तर 
दीजजए। 

  
 निंबर में सुनीि का िेतन, राहुि के िेतन का वकतने प्रवतशत 

है? (दो दशमिि स्थान तक पूिाांवकत) 
 (a) 91.30% (b) 89.30% 
 (c) 90.23% (d) 88.23% 

64. िरुि और संदीप ने एक कार रेस के लिए एक ही बबिदु से, एक 
ही ददशा में और एक ही समय में 1635 मीटर िंबाई के एक 
िृत्ताकार टै्रक पर क्रमशः 90 वकमी/घंटा और 108 वकमी/घंटा 
की चाि से शुरुआत की। वकतने समय बाद (सेकंर् में) िे पहिी 
बार विर से धमिेंगे? 

 (a) 326 (b) 327 
 (c) 324 (d) 325 
65. एक समकोि समवद्वबाहु वत्रभुज का क्षेत्रिि 50 िगक इकाई है। 

इसके किक की िंबाई (इकाई में) वकतनी है? 
 (a) 5 5  (b) 5 2  
 (c) 10 2  (d) 103 
66. वनम्न का मान ज्ञात करें। 

 
3 3

sin A - cos A

sinA - cosA
 ,जहां A एक न्यून कोि है। 

 (a) sin A + cos A (b) 1-3 sinA 
 (c) 1 + sinA cosA (d) 3 cosA-1 
 
67. यदद एक बेिन की वत्रज्या 8 सेमी और ऊँचाई 14 सेमी है, तो 

उस बेिन का आयतन (सेमी³ में) क्या होगा? (
22

 =
7

 िीजजए) 

 (a) 2784 (b) 2686 
 (c) 2456 (d) 2816 
68. ददया गया बार ग्राि 5 िषों (2018 से 2022) के दौरान संस्थान 

A और B में नामांवकत छात्रों की संख्या को दशाकता है। 

  
 2019, 2020 और 2022 में संस्थान B में नामांवकत छात्रों की 

कुि संख्या और 2018, 2020 और 2021 में संस्थान A में 
नामांवकत छात्रों की कुि संख्या का अनुपात ज्ञात करें। 

 (a) 28:11 (b) 37:28 
 (c) 28:37 (d) 11:28 

69. यदद tan(t) = 1

3
 है, तो sec(t) का मान वकतना है? 

 (a) 3
3

 (b) 10
9

 

 (c) 2 2
3

 (d) 10
3

 

70. जब 28735429 को 9 से विभाजजत वकया जाता है, तो 
िास्तविक विभाजन वकए वबना शेषिि ज्ञात कीजजए। 

 (a) 4 (b) 9 
 (c) 2 (d) 8 
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71. ददया गया चाटक िषक 2021 में विणभन्न प्रकार की कारों के उत्पादन 
को दशाकता है। ददए गए चाटक का अध्ययन कीजजए और ददए गए 
प्रश्न का उत्तर दीजजए। 

  
 Distribution of production of cars = कारों के 

उत्पादन का बंटन 
 यदद िषक 2021 में कुि उत्पादन 2,00,00,000 था, तो 2021 में 

D वकस्म की कारों के उत्पादन को वनरूवपत करने िािे क्षेत्र का 
कें द्रीय कोि क्या होगा? 

 (a) 50° (b) 72° 
 (c) 42° (d) 36° 
72. नीचे ददया गया पाई चाटक आददत्य द्वारा वकए जाने िािे िचक 

(प्रवतशत में) को दशाकता है। आददत्य की मालसक आय ₹54,000 
है- 

  
 िह भोजन पर वकतना (₹ में) िचक करता है? 
 (a) 12,420 (b) 11,240 
 (c) 13,420 (d) 12,240 
73. 15.75 सेमी वत्रज्या िािे एक िृत्त से 11 सेमी की चाप िंबाई 

िािा वत्रज्यिंर् काटा जाता है। इस वत्रज्यिंर् का क्षेत्रिि 
(सेमी² में) ज्ञात कीजजए। 

 (a) 86.875 (b) 86.525 
 (c) 86.625 (d) 86.125 
74. बबिदु P और S रेिा िंर् QR के एक ही ओर इस प्रकार हैं वक 

∠PQR = 90°, ∠SRQ = 90° और PQ = SR है। सही कथन 
का चयन कीजजए। 

 (a) △PQR≅△SQR SAS िारा 
 (b) △PQR≅△SRQ SAS िारा 
 (c) △PQR≅△SQR RHS िारा 
 (d) △PQR≅△SRQ RHS िारा 
75. मान िीजजए C एक िृत्त है जजसका कें द्र O है और P, C का एक 

बाह्य बबिदु है। मान िीजजए PA और PB, C की दो स्पशकरेिाएं 
हैं तथा A और B क्रमशः स्पर्शिता बबिदु हैं। यदद PA और PB एक 
दूसरे से 60° के कोि पर आनत हैं, तो ∠POA ज्ञात कीजजए। 

 (a) 80° (b) 30° 
 (c) 40° (d) 60° 

76. Select the most appropriate meaning of the 
given idiom: "Break a leg" 

 Options: 
 (a) Encourage someone to engage in risky 

activities. 
 (b) Give advice on maintaining physical health. 
 (c) Suggest taking a short break during work. 
 (d) Wish someone good luck before a 

performance.  
77. Select the correctly spelled sentence 
 (a) I will definitely attend the conference. 
 (b) I will definitly attend the conference. 
 (c) I will definately attend the conference. 
 (d) I will definetely attend the conference. 
78. Select the most appropriate ANTONYM of the 

underlined word: 
 "If you want to be a good detective, it helps to 

have an inquisitive nature." 
 (a) Disinterested (b) Itemised 
 (c) Comprehensive (d) Intrusive 
79. Identify the most appropriate antonym of the 

given word: "Scary" 
 (a) Pristine (b) Comforting 
 (c) Awful (d) Bright 
80. Select the most appropriate synonym of the 

underlined word: 
 "I would love to organise the farewell party at 

my house." 
 (a) Arrange (b) Derange 
 (c) Confuse (d) Disorder 
81. Select the most appropriate synonym of the 

given word: "Abundant" 
 (a) Ample (b) Difficult 
 (c) Scarce (d) Barren 
82. Select the most appropriate option to 

substitute the underlined segment in the 
given sentence: 

 "Raju’s job as a clerk seemed to be bad at first 
because of the low salary, but resulted in 
something good happening later because it 
saved him from being unemployed." 

 (a) A blessing in disguise  
 (b) A gift in disguise 
 (c) A boon in disguise 
 (d) A jolt in disguise 
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83. Parts of a sentence are given below in jumbled 
order. Arrange the parts in the correct order to 
form a meaningful sentence. 

 Jumbled Parts: 
 (a) the use of animal research 
 (b) throughout the past century 
 (c) and it continues to be used to understand 

many diseases 
 (d) has been of considerable importance 
 (e) in the field of scientific and medical 

advancements 
 (a) adebc (b) aecdb 
 (c) edcba (d) ecdba 
84. Select the option that can be used as a one-

word substitute for the given group of words: 
 "One who does not show response to good or 

bad" 
 (a) Cynic (b) Stoic 
 (c) Phobic (d) Sceptic 
85. The following sentence has been split into four 

segments. Identify the segment that contains 
a grammatical error. 

 (a) in the field of marketing 
 (b) By this time next year 
 (c) and starting my first job 
 (d) I will had graduated from college 
86. Select the INCORRECTLY spelt word. 
 (a) Aversion (b) Abismal 
 (c) Allegation (d) Allocation 
87. Select the most appropriate option to 

substitute the underlined word in the given 
sentence: 

 "Pollution levels have increased so largely that 
they are almost killing us." 

 (a) highly (b) slowly 
 (c) chiefly (d) primarily 
88. Parts of a sentence are given below in jumbled 

order. Arrange the parts in the correct order to 
form a meaningful sentence. 

 (O) as it was the last one of the evening 
 (P) the city bus was overcrowded 
 (Q) and this gave an opportunity 
 (R) to the pickpockets 
 (S) to try their skill 
 (a) SROPQ (b) PSORQ 
 (c) SRPOQ (d) POQRS  
89. Select the most appropriate synonym of the 

given word: "Berserk" 
 (a) Stubborn (b) Lazy 
 (c) Demented (d) Absurd 

90. Parts of the following sentence have been 
given as options. Select the option that 
contains an error. 

 "Every students in the hostel decided to travel 
to Delhi to witness the Republic Day parade." 

 (a) Republic Day Parade 
 (b) decided to travel to Delhi 
 (c) to witness the 
 (d) Every students in the hostel  
91. Select the most appropriate option that can 

substitute the underlined segment in the 
given sentence. If there is no need to 
substitute it, select ‘No substitution’. 

 Sentence: "Spreading awareness about the 
rights of the consumers and the relief open to 
them in case they did not get their money’s 
worth of goods and service has rightly been 
identified as the first priority." 

 (a) were unable to get their money’s worth 
 (b) No substitution 
 (c) did not getting their money’s worth 
 (d) will not get their money’s worth  
92. Select the most appropriate ANTONYM of the 

word in bold: 
 "Elisabeth stood at the piano, which did 

nothing to allay his anxiety." 
 (a) aggravate (b) simplify 
 (c) mitigate (d) mollify  
93. Select the option that expresses the given 

sentence in active voice. 
 "The meal was not prepared by us." 
 (a) We did not prepare the meal. 
 (b) We did prepare the meal. 
 (c) We did not preparing the meal. 
 (d) We had not prepare the meal.  
94. Select the option that expresses the given 

sentence in active voice. 
 "The homework must be done by you." 
 (a) You will do the homework. 
 (b) You must do the homework. 
 (c) You should have done the homework. 
 (d) You do the homework. 
95. Given below are four jumbled sentences. 

Select the option that gives their correct 
logical sequence. 

 A. These can turn around to track stars with 
the rotation of Earth. 

 B. Observatories are places to study place. 
 C. They are mostly built on the mountain 

tops. 
 D. Telescopes are placed in the dome-shaped 

roof of the building. 
 (a) DCBA (b) ACDB 
 (c) CBDA (d) BCDA  
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 Comprehension: (96 to 100) 
 From the beginning (1) _________ the eighteenth 

century, the ladies of European cities covered (2) 
_______ faces in layers of paint and powder. This 
particular fashion was largely brought (3) 
__________ by the urgent need to disguise the 
ravages of smallpox, (4) _________ left their faces 
pitted and scarred. During this same period, the 
‘beauty spot’ was introduced to cover (5) 
__________ a facial defect. 

96. Select the most appropriate option to fill in 
blank number 1. 

 (a) about (b) on 
 (c) in (d) of  
97. Select the most appropriate option to fill in 

blank number 2. 
 (a) their (b) them 
 (c) they’re (d) there  
98. Select the most appropriate option to fill in 

blank number 3.  
 (a) about (b) to 
 (c) around (d) within  
99. Select the most appropriate option to fill in 

blank number 4. 
 (a) that (b) who 
 (c) which (d) when  
100. Select the most appropriate option to fill in 

blank number 5. 
 (a) to (b) for 
 (c) on (d) up 
 

ANSWER KEY 
1.(b) 21.(c) 41.(a) 61.(d) 81.(a) 
2.(c) 22.(b) 42.(a) 62.(d) 82.(a) 
3.(c) 23.(c) 43.(c) 63.(a) 83.(a) 
4.(d) 24.(d) 44.(b) 64.(b) 84.(b) 
5.(c) 25.(d) 45.(a) 65.(c) 85.(d) 
6.(b) 26.(a) 46.(c) 66.(c) 86.(b) 
7.(d) 27.(a) 47.(d) 67.(d) 87.(a) 
8.(b) 28.(c) 48.(a) 68.(b) 88.(d) 
9.(a) 29.(b) 49.(d) 69.(d) 89.(c) 

10.(a) 30.(d) 50.(a) 70.(a) 90.(d) 
11.(a) 31.(a) 51.(b) 71.(b) 91.(a) 
12.(b) 32.(a) 52.(d) 72.(a) 92.(a) 
13.(b) 33.(b) 53.(c) 73.(c) 93.(a) 
14.(d) 34.(c) 54.(a) 74.(b) 94.(b) 
15.(d) 35.(c) 55.(b) 75.(d) 95.(d) 
16.(d) 36.(c) 56.(c) 76.(d) 96.(d) 
17.(b) 37.(c) 57.(d) 77.(a) 97.(a) 
18.(d) 38.(a) 58.(d) 78.(a) 98.(a) 
19.(d) 39.(a) 59.(d) 79.(b) 99.(c) 
20.(b) 40.(c) 60.(b) 80.(a) 100.(d) 

 


